
YLIOPPILASTUTKINTO 22.3.1971 MATEMATIIKKA LYHYT OPPIMÄÄRÄ 

1. Jl.1ääl'ää vakio a siten, että yhtälön x2 - x + 5a + 4 = 0 juuret 

ovat toistensa käänteislukuja. 

2. Mlllä x:n arvoilla funktio x4 + 4x3 on kasvava? 

3. Ratkaise yhtälöpari 

(2x + 1)(3y - 2) = 0, 2x + 3y + 4 = O. 

4. Laske yhdensuuntai sten suorien x - 2y = 3 ja x - 2y = -1 väli­

nen etäisyys. 

5. Ympyrään, jonka säde on 5, piirretään samalle puolelle keskipistet­

tä yhdensuuntaiset jänteet AB = 5 ·ja CD = 7. Laske pis teisiin 

A ja C piirrettyj en säteiden muodostama kulma O,lo:n tarkkuudella. 
(Pisteet A ja C ovat jänteiden keskinormaalin samalla puolella. ) 

6. Olkoon 0 < a < 1/4. Todista, että 1 1 - a > 1 + 2a . 

7. Montako prosenttia on positiivista lukua a suurennettava, jotta sen 

Briggsin logaritmi saisi li säyksen 0,1 ? (Tarkka arvo ja likiarvo 
kahden numeron tarkkuudella.) 

8. SäännölJisen kolmisivuisen särmiön pohj a särmän ja sivusärmän summa 

on s. Laske särmiön suurin mahdollinen tilavuus. 

9. Määr§äpienin positi iv inen kokonaisluku a, jolla yhtälön 
x2 + (a-2)x + a = 0 juuret ovat reaalisia. 

lO.Paraabelilta y = X2/2 on valittu p ist eet P = (1, 1/2) ja Q = 

2 
(a, a /2) (a > 1). Pi s t e en P kautta piirretään paraabelin tangentti 
ja x-akselin suuntainen suora. Edellinen leikkaa suoran x = a 

pistecssä R ja jälkimmäinen pisteessä S. Määrää suhde RQ:3R sekä 

sen raja-arvo, kun a � 1. 

11.Osoita, että käyrän y = x + 1 +! tangentin ja asymptoottien ra­
x 

jol�taman kolmion ala el riipu siitä, mihin käyrän pisteeseen tan-
gen�ti on piirretty. 

12.Arpakuutlota heitetään 10 kertaa. Mikä on todennäköisyys sille, 

ettU silmäluku 6 sattuu enintään yhden kerran? (Tarkka arvo ja 11-
kia�vo yhden numeron t arkkuud e lla . ) 

TehtUvilt 11 ja 12 vaativat tietoja tavallisen koulukurssin ulkopuolelta 

I!Uf"lln. l'uhtaaksikirj o it etuss a kokeessa saa olla enintään 10 tehtävän 
/. ); s i t tel y • 


